

ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára:	Felelős szerkesztő:	Laptulajdonos és kiadó:	Telefonszám: 13.
Egész evre 10— K	OSZESZLY M. VICTOR.	BALKÁNYI ERNŐ.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi
Fél evre 5—			Ernö könyvkereskedésében Alsólendva.
Negyed evre 2-50	MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.		Nyitlter sora 1 korona.
Egyes szám ára 20 fillér.			

Ha majd megjön a békehir...

(Fantázia.)

Irtta: LUKACS LAJOS.

... Világgá röppent a hír, a csodás, a hihetetlenül hangzó, szíveket megdobogtató, emberi vágyakat megvalósító, felszabadító isteni szolozsma, hogy — istenem! — béke lesz. Az emberek, ezek a szegény, agyongyötört páriák, sűrű tömegben szaladgáltak össze-vissza; vad extázisban, élénk, ideges hadonászás közepette magyarázták egymásnak a nagy eseményt, amely ugy hat reájuk, olyan intenzíven, mint a hosszú évekig elzárt rabra a felszabadítás órája. Levegőt, tiszta, ózondús levegőt szivhatnak ismét ványadt tüdejükbe és kisüt az áldott nap is és reájuk hinti jóleső melegét. Hát lehetséges legyen ez? Álom-e ez, vagy valóság? A táviróhívatatok előtt életveszélyes volt a tolongás, mindenki szükségét érezte annak, hogy valakinek megsürgönyözze a nagy eseményt, holott nem volt ember, aki ne tudott volna róla. Megmagyarázhatatlan, miképpen terjedt el oly hirtelen a hír, hisz a lapok még nem közölték a publikummal és mégis a levegőben volt az a láthatatlan kis marconigram, mely a hihetetlen hírt szikrányi gyorsasággal továbbította. Vadidegen emberek összelelkeztek az utcán és kikívánczolt belőlük talán már ezredszere is, hogy eljusságolják egymásnak azt, amit már mindenki tudott. Nem lehetett birni az emberekkel, öreg, szakálás bácsik csókokat kértek és kaptak asszonyoktól, leányoktól. Férjes asszonyok anélkül, hogy hűségü fogadalmukat megszegték volna, fiatalbereknek osztogattak csókokat. Bájós médik karjai ölelésre hajlottak és az egész világ olyan lett, mint egy család. Nem léteztek ellentétek, dogmák, etikett-szabályok, társadalmi formulák, megszűnt a haute-voelé, arisztokrácia, pénz és szellemi kapacitáság, középosztály, a nép. Megszűntek az ellentétek és soha még a demokratizmus oly diadalt nem aratott, mint most. Mióta a világ áll, a boldogság még nem volt olyan teljes, mint ezekben a beces órákban. Halleluját zengett minden

ajk; akiből a megkönnyebbülés sóhaja szállt szerteszét és az is, aki a háboru előtti időkben atheista volt, templom felé irányította lépteit. A templomokban a boldogságtól kipirult emberek ezrei szorongtak és a bűgő orgonaszóval összelelkezett bensőségeltjes imádságuk, szállt a — Glória...

Ime a rikkancsok, a lapok fűrgelábu terjesztői is megjelentek s harsány hangon kiabálták a szenzációs eseményt, nem győzven eléggé védekezni a publikum ellen, mely valóságos rohamot intézett ellenük és a legvehemensőbb erőszakossággal tépte ki kezükből a lapokat. Tíz-husz koronákat dobtak oda az elárusítóknak példányonként, ez mind kevés, hiszen az a hír, amit ma közölnek a lapok, milliókat ér.

Az utcán hatalmas tömegek hullámanak és féktelen jókedvük megnyilvánulásaként éltetik a királyi párt, a hadvezéreket, a hadsereget és a békét. A házak lobogódiszben, — csodás látvány, mintha láthatatlan gyors kezek működneek: mintegy varázsütésre díszlik, kivilágosodik minden. Az ablakokban gyertyák, az utcák lámpái kigyulnak, hevenyészett transzparenszek fény-sugarakat szórnak mindenfelé. A kávéházakban, vendéglőkben vig zenező, duhaj, jókedvü, megittasodott emberek. Pezsgősüvegek durrogása, szónoklatok, tuss, ének, vidám éltetések hangzanak mindenfelé. A mozikban a Hágában megtartott békekonferenciákról mutatnak be viharos tetszés mellett jeleneteket. A háboru minden nagyságát Hindenburgtól kezdve ott látjuk... Uj kép. Milyen hatást tett a békétárgyalást megelőző fegyverszünet a frontbeliekre? Lövészárkok, a fegyverek nem a kilövő lyukban, hanem gulába rakva, ölelkező katonák. Viharos taps, lelkes éljenzés... „Édesapát láttam a képen“, szólal meg egy vékonyka kis hang. „Hasonlít rá, édes fiam, nemsokára megláthatjuk idehaza, hála a jóságos istennek és azoknak, kik a béke megteremtésén fáradoztak,“ felelé az anya. Örömtől könnybelábadt szemek mindenfelé, hát mégis elérkezett, amire már oly régen vártunk...

A színházakban békét magasztaló pro-

logusokat szavalnak, a kábarékban alkalmi kis tréfákat adnak a megváltozott viszonyokról. A suszter ismét hajlong a nagyságos ur előtt, hogy csak nála készíttessen cipőt és felidézódik ismét az a jelenet, amikor a cipész- és szabószámlákat hozó inasok kidobtatnak. A fűszeres alázatosan hajlong és ujvéi ajándékul egy vagonat erő árut ígér; a kofa, a háborus idők fejedelem-asszonya, a piac szuverén uralkodónje le száll a piadesztárlól és éppen olyan közönséges kofa lesz, mint volt. A hadiszállítók egytől-egyig megsemmisülnek. Mindenütt boldogságtól ragyogó arcok, egy uj, egy szebb világ hírnöke érkezett ma az emberek közé...

Lampionos és fáklyás-zene az uttesteken, az üzletek mind zárva. Katonák jönnek felvirágozva, teljes felszerelésben, mintha a harctérről jönnének. A pályaudvarról indul vissza a menetszázad, visszaparancsolták őket, mert már nincs szükség rájuk a harctéren, ezentul már idehaza kellene a munkás kezek: békés munkára... Nincs az a paletta, melyen annyi színt lehetne keverni, amivel oly színesen lefesthetnék azt a jelenetet, ami most következik. Egetverő éljenzés, kendőlobogtatás, virágzäpor. A tömeg a bandaszóval masirozó katonákhoz tódul, elszedik puskájukat, bajonettjukat, kenyérszakjukat, torniszterüket és a derék katonák helyett viszik. Felejthetetlen látvány: kalapos, briliánsokkal ékesített asszonyok puskával a vállukon, torniszterrel és kenyérszákkal az oldalukon...

Ilyen visiókat látok, miközben lüktető, forró homlokomat az ablaküveg jótékony hidegére bízom. Nincs az a színes fantázia, mely hűen be tudna számolni arról a lázról, amellyel a régen várt kelvés vendéget: a Paxot fogadni fogják. Ezt elképzelni lehetetlen, de reméljük, hogy már nincs messze az az idő, midön szemléelői és résztvevői lehetünk eme gyönyörű aktusnak.

Nyitva a kapu, igazi magyar vendégszeretettel fogadunk!...

Könyvujdonságok

a legjobb magyar és külföldi írók legujabb művei raktárra érkeztek és eredeti bolti áron kaphatók

Balkányi Ernő

könyvkereskedésében

Alsólendva és Muraszombat

A magyar Titanic.

Szomorú és végzetes az a szerencsétlenség, amely a »Zrinyi« gőzhajóval történt a Dunán. Rettenetes maga a szerencsétlenség is, ahol a főváros közelében százötven ember pusztulhatott el egy hajón, de sokkal rettenetesebb az, hogy milyen fölényes, tudatos nemtörődomséggel foglalkozott ezzel az ügyel az a vállalat, amelynek hajóján pusztult el ennyi szerencsétlen ember.

Nem hibáztathatunk egyelőre senkit. A vizsgálat folyik és meg vagyunk győződve róla, hogy a magyar hatóságok semmi irányban nem fogják engedni, hogy el-tussoltassék ez az ügy. Mindnyájunk ügye ez és ma — a halálhajó rettenetes, borzalmas katasztrófája után — mindenki, aki él és mozog, kell, hogy feltámadjon valami kétely azok iránt, akikre rábizza az életét.

Nagyon jól tudjuk, hogy a közgazdasági fejlődés és haladás alakította ki a mai helyzetet, amikor a közlekedés — ami a mai életnek a legfontosabb szerve — nem egyesek, hanem nagy, sőtét vállalatok kezébe került. Nem tudjuk azonban megérteni azt, hogy az ilyen nagy vállalatoknál, amelyeknek üzeme mindig az emberélet legbecesebb objektívumából húzza a hasznát, a vezetők ugyanugy csak az egyedül üdvözítő profitot nézik, mint bármely más vállalatnál. Pedig ezt látjuk a Dunagőzhajózási Társulatnál is. Ugyanakkor, amikor a halálhajón másfélszáz ember pusztul el tíz perc alatt, a társaság nagy büszkén közzétette kommunikéját, amelyben jelenti, hogy nyeresége a múlt évit 5 millióval multa fölül, tehát összesen 9 milliót tett ki. Nemcsak szokatlan, hanem egyenesen cinikus dolog, hogy akkor, amikor a társaság hanyagságának és mulasztásainak következményeképpen százötven ember vizhalált hal, a társaság a búsás nyereségével tud henegni.

Nem akarunk e sorainkkal a vizsgálatnak élbe vágni, de bizton hisszük, hogy nem egy hajóskapitány vagy kormányos lesz a bűnbak, hanem az egész rendszer elnyeri a maga méltó büntetését.

Ez az egy eset ime most nyilvánosságra került és hallatlan felháborodást keltett az egész országban. Reméljük, hogy mások, akiknek vállalataiban emberélet bármely módokon érdekelve van, gondolkodásba fognak esni ez események felett. Meg fogják vizsgálni saját lelkiismeretüket: vajjon tudják-e állani az objektív kritikát, hogy azok iránt az emberek iránt, akik életüket akár mint utasok, akár mint munkások rájuk bízák, gyakorolták-e a közlekedés gondosságát.

A világháború hozzászokottatott bennünket, hogy emberéletben elszenvedett veszteségeinknél arra gondoljunk, vajjon megérte-e azt az eredményt a veszteség, amit elszenvedtünk. Ha ez új világnézetből nézzük a dolgokat, akkor talán azt mondhatnók — bármily lelketlennek is hangozzék e kijelentésünk — hogy talán a százötven halott nem volt hiábavaló áldozat, mert talán a nagy vállalatok általánosságban rá fognak jönni az emberélet nagy értékére.

De a százötven halott vére mégis égbe kiált és ezt a kiáltást meg kell hallania nemcsak az Istennek, hanem a nagyvállalatok vezetőinek is.

Színház.

Rác z Dezső színtársulata négyheti működés után vasárnap este elbucsuozott az alsólendvai közönségtől. Tőlünk Tapolcára ment a társulat, ahol csütörtökön a »Mágnás Miská«-val kezdte meg előadásait.

Az alsólendvai közönség mindenkor kellemesen gondolt vissza Ráczék szereplésére és sok elismeréssel adózik azért a derekas igyekezetért, melyet a társulat minden egyes tagja a közönség igényeinek kielégítése és az előadások minél magasabb nivója érdekében kifejtett. Viszont a társulat sem tehet szemrehányást az alsólendvai közönségnek. A bérlet-gyűjtés az idén — dacára a háború-okozta mostoha viszonyoknak — olyan szépen sikerült, aminőt igen kevés Lendvához hasonló városka produkált. Közönségünk ugy a színpadon, mint a magánéletben szeretetébe fogadta a színészeket s ha nem volt is minden este telt ház, ennek se mindig a közönség volt az oka, hanem legtöbbször az illető darab silánysága.

Az utolsó napokon, pénteken, szombaton és vasárnap a »Vengerkák«, »Bent az erdőn« és az »Aranyfácán« című darabokat mutatta be a társulat. Kár, hogy a jobb darabokat, mint pl. a Gölem, Csárdáskirályné, Névtelen asszony, Vengerkák stb., az utolsó napokra hagyta a direktor. Egészen másképp festett volna a színpad, ha a jóval gyengébb darabok helyett ilyen előadásokkal töltötték volna ki az első estéket.

A péntek esti »Vengerkák« előadása például egyike volt a szezon legsikerültebb előadásainak. A darab nálunk is mely hatást tett a közönségre, hálás szerepet juttatott mindegyik szereplőnek s színészek és színésznők igazán derekas munkát végeztek, hogy a darab szépségét tehetségükkel és igyekezetükkel még tetézzék. Kár, hogy nem telt ház nézte végig ezt a pompás előadást.

— Rác z Dezsőnek a főszerepben valóságos brilirozott. Gyönyörű tehetségének érvényesítéséhez drámai szerepében tag tere nyílt s szerepének komoly megdolgozásával többet nyújtott, mint amennyit az ő tudásától várni mertünk. Kapott is tapsot igen sokat. Mindenben méltó partnere volt Gerő Ferenc, aki a nyomorék, rút, iszákos nagyherceg szerepébe olyan alakítást és érzést viit, amilyent vidéki színészről ritkán láthatunk. Kitéréseiben félelmetes, nagyszerű volt s minden mozdulata, jelene magán hordta az igazi művészet bélyegét. Lőrincz Aranka egy intrikus szerepben nyújtott egy, a szokatlanul is jobb alakítást s ezzel is tetézte nálunk elért jelentékeny sikereit. Csolnaky Gyula rövid szerepében finoman, elegánsan játszott. Kis szerep jutott ezuttal Gyulay Giznek is, de ezuttal is bájos, kedves volt. Várady Mariska az anya szerepében adott kifogástalan játékot. A többiek is egytől-egyik hozzájárultak az előadás sikeréhez.

Szombaton este Danis Jenőnek a szegedi és kecskeméti színházak volt tagjának vendég-fellépéval »Bent az erdőn« című hatásos Garvay-dramát adták. Az előadás ezen az estén is igen nivós és tartalmas volt, csak kár, hogy a komoly daraboknak nálunk nincs közönségük. Danis Jenő a bányamérnök szerepében lépett fel. Danis fiatal, ambiciózus színész, aki előtt gyönyörű jövő áll. Szerepét igen sok finomsággal és természetességgel játszotta meg s minden mozdulata elárulta, hogy teljesen otthon érzi magát a színpadon, amelyet nálánál még agha szorgáltak több hivatászerettel és ambícióval. Játékával igen szép sikert aratott s a közönség hálás is volt, sokat tapsolt neki. Igen jó és hálás szerepben láttuk ezen az estén Lőrincz Arankát, aki drámai szerepében ismét bebizonyította, hogy vérbeli színész s egyik leghasználhatóbb tagja a társulatnak. A mérnök szerepét adta olyan tökélyen, amelyet méltán nevezhetünk a legjobbnak. Gerő Ferencet ezuttal is drámai szerepben láttuk s ezuttal is kitünően megálta a helyét. Természetes, rutinizott játéka nagyon tetszett és sok tapsot hozott neki. Ungváry Mária sok bájossággal és kedvességgel adta a gazdáját téltó oláh asszony szerepét, igen ügyesen mozgott a színpadon és ismét tanulejt adta annak, hogy a legjobb uton halad.

Vasárnap délután a »Gölem« ment harmadszor, telt ház előtt. Este bucsuelőadásul az »Aranyfácán«-t játszották. A címszerepben Gyulay Gizi játszott a töle megszokott bájos közvetlenséggel, kedvesen és sok temperamentummal. Szép megjelenése, kellemes hangja és finoman rutinizott

játéka ezuttal is szép sikert biztosított neki. Gerő Ferenc a konzul szerepében elemében volt, sokat neveltünk neki és igen tetszett. Ungváry Mária ezen az estén is sikkes és helyes volt. Rác z Dezsőnek szépen énekelte, Csolnaky Gyula a gróf szerepében elegánsan és szépen játszott, Rác z Dezső és Farbaki nagyon jó alakítást nyújtottak. — Az előadásnak szűfolt ház tapsolt.

A ledöntött gyárkémény.

Orosz harctér.

Rombadólt épületek téglalahalmi közül, mint a sújtó végzetnek égbe meredt mutatóujja, állt a magas, karcu gyárkémény. Hosszu, nyulánk teste, mely a gránátok romboló viharával dacolt, büszkén tekintett le a körülötte összelőtt apró házakra. Kettőtört gerendák, porba omlott falak, leszakadt tetők romjai heverték szanaszét mellette. Az egész falu felett pedig még ott keringett a véres pusztulás sűrű füstfellege. Nem volt ház, melynek falát gránátzilánk le nem harapta volna. A templom tornán több hatalmas átható rés, a nagy négyzetes kaszárnyán pedig megszámlálhatatlan srapnel-golyó karcolása étkelenkedett. A hajdani gyár nyomtalanul eltűnt, csak hatalmas kéménye maradt meg sértetlenül, épen, mintha égbenyúló füstös téglái néma panaszként tekintettek volna a jóságos Gondviselésre, mely egy percre árván hagyta a szegény falut...

E emberek évtizedes munkájából ez az óriási felkiáltó jel maradt meg egyedül. Utolsó, biztató tornya az emberi alkotó erő örökkévalóságának. Minden elpusztult, csak ez a kémény maradt meg sértetlenül, mintha az egyik kezével építő, a másikkal romboló Természet reménységűr gyanánt hagyta volna ezt hátra a kétségbeesett embereknek...

Egy napon dolgos kezek jelentek meg a kémény előtt. Az égbe nyúló óriás mellett, mint Gulliver törpéi, úgy elvesztek az apró emberek. Fűrge szerszámokkal a kezükben rombolni kezdték a nagy, lomha kéményt, hogy értékes téglalömlőmányaít más célra felhasználják...

Csak órákig tartott a romboló munka s az, mit valamikor hetek fárastó iparkodásával épített az ember, most, mint egy nagy lomha, tehetetlen óriás, percek múlva összetörtve a porba omlott.

Az emberi munka örök végzete teljesedett be rajta. Évszázados alkotás gyümölcseit percek meló haragja özszetiporta. Minden, még az emberi elme legbűszkébb alkotása is, mely mint a háborúval dacoló kémény, néha sok évszázadon keresztül is kiállja az elemek romboló dühét, sem kerülheti el kiszabott végétét. A nagy kémény porba omlanak, hogy a halomra dől romok tetején új alkotó erő fénye ragyogjon.

Az emberi kultúrának mily sok ilyen hatalmas kéménye dől most le a porba, hogy a felgyülemlett romokon majdan e nagy világégest követő béke hajnalán új, erőteljes Alkotás napja ébredjen...

KELEMEN FERENC
tart. főhadnagy.

Az apa és fia.

Vad rohamban, neki futva Bolond golyó keblét furta S összerokádt a gyerek.

Oldalán rohan az apja, Lajta fiát s ölbe kapja: »Teremtőm, segítsd meg!«

»Apám, apám! Keblem ugy ég.« — »Ne félj fiam! Semmi baj még, Az Ur szíve olyan jó...«

»Apám, apám! Mindjárt megém.« — »Dehogy, fiam! S őt is éppen Szíven éri a golyó...«

Zöld mezőben, vérbe hullva, Egymásra így ráboruiva Pihen: apa s a gyerek...

Kelemen Ferenc

Az orosz fogoly borzalmas gyilkossága.

Nyomozzák a bűntársakat.

Alsólendva város közönségét még mindig élenk foglalkoztatja az állati vadssággal végrehajtott gyilkosság, amelynek pár nappal ezelőtt színhelye volt városunk s amelyről a múlt héten az „Alsólendvai Híradó” részletes tudósítást közölt. A csendőrség a rettenetes bűntény felfedezése óta eddig nem tapasztalt erélylyel nyomoz a gaztett részleteinek felderítése után, de az a körülmény, hogy a gyilkos orosz fogoly, Popow Dimitrij, még mielőtt beismerő vallomást tett volna, öngyilkosságot követett el, teljesen holt pontra juttatta a nyomozás menetét.

Mindazonáltal a csendőrség nem adta fel a reményt, hogy hurokra kerülnek a gyilkos bűntársai. Mert több mint bizonyos, hogy a meggyilkolt Karpeszkó Feodorikot nem egyedül Popow tette el láb alól, hanem voltak társai is, akik a rettenő kegyetlenséggel végrehajtott gyilkosságban segédkeztek neki. Az már a gyilkosság felfedezése után megállapított nyert, hogy a szerencsétlen Karpeszkó a megtakarított kis pénzéért gyilkolták meg. Mint tudvalevő, a szerencsétlen hadifogoly Pollák József nagykereskedőnél volt háziszolga, s mintegy 400 kor. megtakarított pénze volt. Fogolytársai előtt többször eldicsekedett azzal, hogy milyen szépen keres borraivalókból, milyen jó dolga van s hogy van egy kis megtakarított pénze, amit odahaza a lakásán őriz. Ezt a kis félrerakott pénzét irigyelhette meg Popow Dimitrij és azok, akik Popownak nyilván segítettek Karpeszkó meggyilkolásában. A pénz tudvalevőleg eltűnt és még maig is titok fedi, hogy hol van. Nyilván Popow elrejtette, vagy pedig a bűntársak vették magukhoz. Popownál ugyanis a megmozgás alkalmával mindössze néhány koronát találtak, noha a csendőrök átkutatták mindenét.

Amint a nyomozás eddigi részleteiből megállapítható, Karpeszkó minden valószínűség szerint Nagyszombat estétén Popow elcsalta valahová, egy végezen vele. Karpeszkó este 8 órakor tűnt el lakásáról, mely az Alsó-utcában, Abonyi József cipész házában volt. Karpeszkó egy másik fogolylyal lakott együtt, de lakótársa nem volt odahaza, amikor eltávozott lakásáról. Mikor se éjszakára, a következő napokon nem jött haza, lakótársa és a házigazdája azt hitték, hogy megszökött, noha állandóan azt hangoztatta, hogy jól érzi magát városunkban s a háboru végéig nem kívánkozik el innen. Pollák József nagykereskedő, a fogoly munkaadója, az eltűnést be is jelentette a csendőrség-nél, ahol szintén úgy kezelték az ügyet, mintha Karpeszkó egyszerűen megszökött volna.

Karpeszkó minden valószínűség szerint a berekben gyilkolták meg. A fején talált óriási vágásból az látszik, hogy baltával ütötték agyon, még pedig egy balkezes ember, mert a vágás Karpeszkónak a jobb halántéka fölött húzódott. Jobb kézzel semmiesetre sem lehetett ilyen fekvésű vágást ejteni...

A gyilkos Popow, miután Karpeszkó leütötte, a halottról lehuahta a ruhát, hogy ruhájáról rá ne ismerjenek. (A holttestet, amint tudvalevő, meztelen állapotban lelték meg az Adoványban). És hogy a halott kiletét ne lehessen megállapítani,

ugyanazzal a fejszével, amivel áldozatát leterítette, levágta a holttest fejét és a két — tetovált — karját is. Az ily módon megcsontított hullát azután beledobta a Nagysánc, vagy a Fekete-ér vizébe, amely azután az Adoványba sodorta. A fejét és a karokat Popow bizonyára azért nem dobta a vízbe, mert attól félt, hogy ezek nem maradnak a víz alatt s hamar ráakadnak. A gazdájától, Koutnyek Ferenc nyug. körjegyzőtől lopott egy zsákot és abba beletette a fejét és a két kart, felvitte éjjel a hegyre és ott elásta. Mint megirtuk, a törzset Pince község határában fogták ki az Adovány patakából, míg a fejét és a karokat a Szmodiss-féle szőlőben a viharágyu mellé ásta el az elvetemült gyilkos, hol néhány nap mulva a kutyák az egyik kezét kikaparták a föld alól.

Mint említettük, a fej és karok mellett elásva egy véres zsákokat találtak, amelyre Koutnyek Ferenc nevének kezdőbetűi voltak ráfestve. Ezen a nyomon elindulva Koutnyek Ferenc muszkáját, Popow Dimitrijt vették gyanuba. Popowot pénteken délben vallatára fogták, de erősen tagadott. A nála tartott házkutatás alkalmával azonban találtak nála egy hosszunyulvó baltát, amelynek nyelén vakarás nyoma volt. Popow nyilván nem tudta a nyélről a vért lemosni s azt késével vakarta le. Ezenkívül Koutnyek a véres zsákban a sajátjára ismert. A csendőrség, minthogy előzően megállapította, hogy Karpeszkót balkezes ember ütötte le, Popowval próbaképpen fát vágatott. S ekkor kiderült, hogy Popow balkezes.

Dacára, hogy ekkor már napnál világosabb volt, hogy Popownak része van a gyilkosságban, az elvetemült ember tagadott. Délután 1/2 óra felé letartóztatták és ideiglenesen a városi börtönben csukták el, míg a csendőrök folytatták Popownál, ugyszintén a többi gyanuba vett embernél a házkutatást. Három óra után a csendőrök ismét felmentek a városházához, hogy Popowot újból kihallgatják, de Popownak már csak az élettelen holttestét találták a börtönben. A mennyezetből kiálló vaskapocra felakasztotta magát.

Az elvetemült gyilkost, aki öngyilkosságával megmenekült a földi igazságszolgáltatás sújtó keze elől, hétfőn délután temették el az alsólendvai temetőben. A temetés természetesen minden egyházi ceremónia nélkül ment végbe. A koporsót négy muszka kihozta a hullaházból s némán, a résztvételnek legkisebb jele nélkül helyezték el az előzően ásott sírgödörbe. Áldozata, a szerencsétlen Karpeszkó, néhány kilométerrel odább, a pincei temetőben nyugszik. Mindkettőért feleség és egy csemő apró gyerek imádkozik odahaza Nagyországban... hiába.

HIREK.

Az utca szögletén

egy egyszerű paraszt asszony számol. Ugy látszik, jó vásárt csinált. Kosara, amely a földön mellette pihen, teljesen üres. Minden portéka elkel belőle. Pedig tetézve volt. Így mondja az asszony a mellette álló társának. Sok mindenfélét hozott be, ami jót és kívánatosat csak kiadhat a falu éléskamrája. Tej, tojás, krumpli s más zöldségféle mind bőségeseen simul egymás mellé a kosárban. Amint a szavakat hallom, közelükbe állok.

Mintha nem is őket figyelném. Jól esik hal-lanom egészséges észjárásukat és zamatos magyar szavukat. Nem világtrendítő esemé-nyekről folyk a szó; a világháborút mintha kiképcsoolták volna a létből s nem érdekelné őket. Az otthoni események mellett sokat szerepel a pénz, amit hazavisz a láda fiába.

Azt mondja az egyik:

— Ebből a semmi kis holmiból kiárul-tam hat forintot. A háboru előtt kettőt se kaptam volna érte!

— De mit ér a pénz, — mondja a má-sik, — mikor az ember semmit se tud venni.

— Kaptam négy pakli dohányt is, más-kép nem adtam volna oda a tejet, meg a tojást!

— Nekem is kéne egy kis dohány, az uram majdnem rosszul jár érte. Én már két tojást is adtam egy dohányért.

— Én meg egy liter tejet.

— Az ember mindent megad egy kis dohánnyért.

— Meg.

Azután tovább mennek. Elgondolkozom. Áldott táj és vidék ez a mi országunk! A háboru harmadik évében semmi más nem hiányzik, csak a — dohány...

Vugrincsis Boldizsár †

Vugrincsis Boldizsár nyugalmozott cserföldi plébános, aranyismés pap, április hó 30-án éjjel Cserföldön elhunyt 75 éves korában. Vugrincsis Boldizsárral a járás egyik legidősebb papja s legnépszerűbb polgára szállott sirba, akik régi, szoros baráti kötelekék fűztek városunkhoz is. Cserföldön közel negyven éven át plébánoskodott s fárjája népének nem volt ezalatt ösztönőbb jóakarója és barátja nálánál. Mindenki csak egyszerűen „Bódi bácsi” néven ismerte a mindenkirez egyformán udvarias és jóindulatú öreg urat. Mikor 1914. év szeptemberében elvégzett aranyismése után nyugalomba vonult, megmaradt cserföldi lakosnak, mert amint sokszor hangoztatta, ott akart meghalni, ahol kenyere javát megette. Egyik alapítója s haláláig első alelnöke volt a belatinci takarékpénztárnak, mely intézet egészséges irányításában élénk tevékenységet fejtett ki. O renováltatta a cserföldi templomot, amely céira hvei között apránként közel 30 ezer koronát gyűjtött össze s ezzel elérte azt, hogy a cserföldi templom egyike a legdiszesebb világi templomoknak. Asztalánál mindenki számára terítették, vendégszerető, páratlan jó szívu ember volt. Paptársait forrón szerette s azok közt nem tett kivételt, a legutolsó káplán-hoz is oly leereszkedő és szives volt, mintha vele egyidőben szenteltek volna fel. Izig-vérig társadalmi ember volt, szerette a szolid társaságot s minden időben kapható „partner” volt. Egy pár évvel ezelőtt még sűrűn bejárt Alsólendvára is egy-egy baráti látogatásra, vagy kártya-pártira, de az utóbbi időben betegsége és egyre súlyosodó szembaja miatt csak ritkán mozdult ki hazulról. Hivelt a legforróbb hazafiságra tanította, de nyel-vüket nem bántotta, anyanyelvükön igyekezett szívükbe szeretetet csepegtetni a magyar hazához, hogy megértésük és kövessék. — Vugrincsis Boldizsár 1842. dec. 24-én született Víziszentgyörgyön. Káplánkodott Felsőlendván, Vízlendván és Belatincin; egy évig Szentlebestyénen volt plébánoshelyettes s onnan került Cserföldre, ahol 36 évig lelkipásztorokodott. Atyja jegyző volt Muraszentmártonban. Kedvesen beszélt el az öreg „Bódi bácsi”, hogy 48-ban a rákok el-el Murán át csónakon kellett menekülniök, de elértek őket, őt vízbe mártották, de mást nem csináltak neki. — Halálát paptársai, ismerősei s egész fárjaja népe siratják. A belatinci takaré-

Amatőrök figyelmébe!

A fényképezéshez szükséges összes kellékek, továbbá fénykép-albumok olcsón kaphatók

Balkányi Ernő könyvkereskedésében Alsólendván és Muraszombatban.

teljesen képtelen, minden humanizmustól távol álló népség, Galicia és Oroszország süpredéke, szípolozza a Verchovina néven ismert vidéknek tehetetlenül vergődő, elhagyott lakóit. Egy hal-dokló, sir szelén álló nép jajkiáltását visszhangozza ez a költői lendülettel megirt könyv, azét a népet, mely már a nagy Rákóczi alatt a „gens fidelissimus” nevet érdemelte ki magának s mely Kossuth gyújtó szőzátára Damjanich hős fiait adta a magyar hazának. A csinos kötet, melynek címlapját Mühibeck Károly izléses rajza díszíti, 4 koronáért megrendelhető a szerzőnél, Dudinsky Nesztornál Darva, u. p. Talaborfalva (Máramaros).

— **Iskolai szünet a királyné születésnapján.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter elrendelte, hogy május 9-én, Zita királyné születésnapján az összes elemi és középiskolákban a tanítás szüneteljen. E napon minden hitfelekezet templomában ünnepi istentisztelet lesz, amelyen az ifjúság tanárai vezetésével fog részt venni.

— **Furcsa cím.** A dékánfalvai állami elemi iskola igazgatósága valamilyen ügyben megkereste egyik Magyarországon állomásozó közös gyalogezred parancsnokságát. Az iratot természetesen pecsét is volt és pedig a következő felirattal: „A Dékánfalvi áll. iskola követeje.” Rövidesen megjött a válasz Dékánfalva a következő címmel: „A Dékánfalvi Áll. iskola pecsétje”. Az ezredirodában ugyanis azt hitte valamelyik jámbor skribler, hogy a „pecsétje” szó is hozzátartozik az iskola címéhez.

— A „Vasárnapi Ujság” legutóbbi száma számos rendkívül érdekes képet közöl a magyar huszároknak az olasz határon, magas hegyeken vívott harcairól, az elpusztított Arrasról és St. Quentinról, az új hadgyőzelemről, az épülő Száva-hidról stb. Szépirodalmi olvasmányok: Pekár Gyula regénye, Bodor Aladár verse, Szöllösi Zsigmond társája, Braun Lily regénye, cikk a Romanov ház tragédiájáról. Egyéb közlemények: Cseidze és Kerenszki orosz forradalmár-vezérek arcképe s a rendes heti rovatok: A háború napjai, Irodalom és művészet, Sakkjáték, Halálozás, stb.

— A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre öt korona, „Világkrónika”-val együtt hat korona, Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap” a legolcsóbb újság a magyar nép számára, fél-évre 2 korona 40 fillér.

— Az „ÉLET” szépirodalmi és művészeti hetilap (szerkeszti Andor József) legutóbbi száma a sok szép képen kívül a következő érdekes tartalommal jelent meg: r. l.: A három évszak; Andor József: A mi sajtónk; Mécs László: Alázatos óda a Holdhoz (vers); Rácz Pál: A jámbor fiúk (elbeszélés); Tarcai György: A meitseni vendégek (elbeszélés); René Bazin: Szível-lelekkel (regény); Kultura; Hetről-hétre; Szerkesztői üzenetek.

A kiutó lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I. Fehérvári-ut 15 c. Előfizetési ár félévre 10 korona. Mutatvány-számot ingyen küld a kiadóhivatal.

— **A Királyné.** Magyarország május havában első ízben ünnepi születésnapján koronás királynak ifjú hitvesét. „A Társaság”, mely három éves fennállása óta a magyar uri társadalom legkedveltebb szépirodalmi hetilapja lett, ebből az alkalomból a „Királyné” címmel ünnepi számot ad ki. Felsőz oldalon albumszerű díszes kiadásban készül „A Társaság” ünnepi száma. Szövegírók és elsőrangú írók írják, illusztrációk felöltik a Felsőz asszony egész életét kora gyermekkorától leányvein át a koronázás magas szesz ünnepéig. A „Királyné” számot, mely műnyomó papíron „A Társaság” ismert izléses formájában fog megjelenni, mindenki, aki a lapra legalább egy fél évre előfizet, ingyen kapja. Mint külön szám 1 korona 50 fillérbe kerül, mely összeg postautalvánnyal A Társaság kiadóhivatalának (Budapest, IV., Reáltanoda utca 18 szám) lesz meelőbb beküldendő, mert a papírhányra való tekintettel az ünnepi szám példányainak me.nyisége csak az előzetes megrendelések arányában lesz megállapítható s a szám megjelenése után sem dohánytözsdekkbe, sem könyvkereskedésekben nem lesz kapható.

Megjelent a Milliók Könyve 37-ik száma: Farkas Pál „Kuthy Etelka” c. érdekes regénye. Ára 40 fillér. Kapható Balkányi Ernő könyvkereskedésében Alsólendván.

Szerkesztői üzenetek.

Doktor. A kérdezett fiatal hölgy Pacsán lakik. L. L., Budapest. Köszönet. A másikat is közzöljük.

Névjegyek
izléses kiállításban és gyorsan készíttetnek
Balkányi Ernő nyomdájában.

Megjelent az új bélyegilleték-táblázat. Most került forgalomba a most életbelépett okmánybélyeg illetékre vonatkozó új táblázat. Tekintettel arra, hogy még az 1917. évi naptárak legnagyobb része is a régi bélyegtarifát tartalmazza, a nagyközönség sok tévedéstől és birságotól óvhatja meg magát, ha a szóbanforgó táblázatot megszerzi. Kapható Balkányi Ernő papírkereskedésében Alsólendván. Ára 20 fillér.

A miniszterium által engedélyezett és a kir. tanfelügyelőség által 663/191. sz. alatt ajánlott

Zalamegye legújabb iskolai fali térképe.

Nagyon szép kiállításban

Iskolai és irodai célra!

Megrendelhető BALKÁNYI ERNŐ könyvkereskedésében Alsólendva

Hirdetések jutányosan felvételnek e lap kiadóhivatalában

**! A koronázási ünnep !
! legszebb emlékei !**

A Hadsegélyező Hivatal kiadásában legközelebb a következő műlapok fognak megjelenni:

IV. Károly király öfelsége arcképe, koronázási ornátusban, a koronával fején. Mélynyomású kivitelben, 55—70 cm. nagyságban. Ára 6 korona.

Zita királyné öfelsége arcképe, a koronázási ruhában, a koronával fején. Mélynyomású kivitelben, 55—70 cm. nagyságban. Ára 6 kor.

A királyné öfelsége arcképe a korona nélkül, koronázási ruhában, a Fenséges trónörökös-sel együtt. Mélynyomású kivitelben, 50—66 cm. nagyságban. Ára 6 kor. Ugyanez 35—50 cm. nagyságban 4 korona.

Ottó trónörökös öfelsége külön arcképe mélynyomású kivitelben, 35—50 cm. nagyságban. Ára 4 korona.

Ezen képekről 12-féle változatban finom kivitelű mélynyomású levelező-lapok készültek. Ára darabonként 20 fillér.

A képek utáni hasznó a Hadsegélyező Hivatal özvegy- és árva-alapját gyarapítja!

Megrendelhetők BALKÁNYI ERNŐ könyvkereskedésében Alsólendván.

Hungaria hazai ernyőgyár r. t.

Alsólendván

fatalpu czipők

gyártására is

berendezkedett.

Alkalmi ajándékok!

Alkalmi ajándéknak legalkalmasabb zsebórák, láncok, arany és ezüst ékszerek, China-ezüst disztárgyak, evőeszközök stb.

legnagyobb választékban, jutányos áron kaphatók

Mayer Ödön órás és ékszerésznél

ALSÓLENDVA, Főutca.



Nagy raktár fali- és ébresztő-órákban, valamint látszerészeti cikkekben, időmérőkben stb. Javítások szakszerűen végeztenek!

Előfizetők
ingyenes hirdetési
rovata.

Ipar és kereskedelem

Előfizetők
ingyenes hirdetési
rovata.

HELYBELIEK:

ASCHERL JÓZSEF építész, építési vállalkozó. Elvállal építési tervek készítését, mindennemű építkezést, valamint szakvélemény adását.

BADER HERMAN cipész. Kész cipők raktára.

BLAU SÁNDOR vasúti vendéglője az állomásnál.

BLAU és BARTOS rőfősáru- és készruha-üzlete. Nagy raktár uri-dívat cikkeiben.

BECK OSZKÁR fodrászterme Főut., Tivadar-t. ház

DEUTSCH JÁNOS vendéglője a Vasúti-utcában

ERMÉNYI JÁNOS babsütő és mézeskalácsos.

EPPINGER SAMU téglagyáros és gőzmalomtulajd.

ECKER PÁL kalaposmester kalap-üzlete, Főutca Nagy raktár ferfi- és fiúkalapokban.

FERENCZY JÓZSEF vendéglős.

FEHER ANTAL kőröm- és kocsi-kovács.

FUCHS JÁNOS borbély- és fodrász, Főut.

GOMBOSY és WENDL fűszer-, esemegye-, rövid-, norimbergi-, üveg- és porcellán-áru kereskedése.

GROSZ FERENC bérkocsi-vállalata.

Kényelmes bérkocsi mindenkor rendelkezésre áll.

GÖNCZ GÁBOR pékmester

Ózv. GÁLLITS TAMASNÉ keménycipő-mesternő

GUNDERLACH ANTAL asztalos Szentjános-utca

Ózv. GREGORENCICS JÓZSEFNÉ szikvizgyára, Alsó-utca.

GERICS JÁNOS vegyeskereskedése, sajtár-, szita- és kézikosarak raktára, szeszes italok kismértékbeni eladása, a vasútállomás átelienében.

HEGEDICS ISTVÁN eszmadia.

HEGEDÜS SÁNDOR butor- és épület-asztalos. Kész bútorok és különféle koporsók nagy raktára.

KLEIN DAVID szállítási (spediteur) vállalata

LEVASICS VILMA ajánlja fényképezési műtermét (Alsólendva, Főut., Arnstein-üzlet átelienében). Készít a legutányosabb árak mellett fényképeket minden nagyságban. Felvételt bármikor eszközöl.

MAYER ÖDÖN óras és ékszeres. Nagy raktár china-ezüst áruiban.

MAURER FERENC szobafestő és mazoló.

MARTON KÁLMÁN vaskereskedése. Legnagyobb választék vas- és vasalásokban. Varrógép-, gőz-, asági gép-, szén-, cement- és malomkő-raktár.

NEUBAUER ANDRÁS „Korona” nagyvendéglője

NÉMETH ERNŐ fodrászterme Főutca, Beck-ház

POLLAK LAZAR nagykereskedő. Dohány és szivar nagy-árúda.

PERKÓ VENDEL hentesáru-üzlete a Főuton.

RUDAS SÁNDOR cipész.

SIPOS DANIEL elsőrendű uriszabó (Főut.).

SIMONKA JÁNOS szíjgyártó.

SCHAFFHAUSER ENDRE mechanikus.

Id. SCHWARCZ SAMU fűszer-, liszt-, gabona- és szénkereskedése

STERMAN JÓZSEF ácsmester

SCHÖN JENŐ vegyesáru- és bőrkereskedése a vasúti állomás átelienében.

TITLER ANTAL szíjgyártó-mester, Kanizsai-utca

TEICHMANN HENRIK szikvizgyára, Főutca.

TOMKA GYÖRGY vas- és fűszerkereskedése

TIVADAR FERENC vas- és fűszerkereskedése.

TAKÁTS FERENCZ asztalos

TERTSZTENYÁK ISTVÁN kőfaragó és szobrász. Kész sarkraktár, Szentjános-utca

TOPLAK JÁNOS vegyeskereskedése, mész- és cement-raktára és cement-áru készítése.

„URANIA” mozgósínház az ernyőgyár épületében. Hetenkint 2-3 előadás, érdekes műsorral!

VARGA MÁTYÁS Alsólendva. Elad szőlőoltványokat a legjobb fajokban.

VLAY ISTVÁN eszmadia, Városház-utca.

WORTMAN BENŐ rőfős- és divatáru-kereskedése.

WEISZ LIPOT divatárukereskedése és Tip-Top-féle cipő raktára

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

VIDÉKIEK:

ÁG ISTVÁN vendéglős Lendvahosszúfalu.

BRÜLL KÁROLY gőzmalma Rédies.

BOROS JAKAB vendéglője Budapest Külső Váci-ut 86.

BERÉNYI ISTVÁN kereskedő Lendvasárhely.

CSEKE KÁROLY eszsztrég-paraszai gőzmalma.

DOMA JÓZSEF vendéglős Lendvasárhely

DZSUBAN JÁNOS vendéglős Alsólakos.

DOMJÁN SÁNDOR cipész Szentgyörgyvölgy.

EPPINGER SALAMON és FIA kereskedése Csesztreg. Eternit-pala raktár.

EPPINGER JÓZSEF Csesztreg ajánlja mindennemű cement-árúit, csövek, hidak, vályuk és minden e szakmába vágó cikkeket.

ENGEL IGNÁC kereskedő Kerkaszentmiklós.

FRANKÓ ANTAL vendéglője Bántornya.

FÜRST ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklóson.

FÜRST ADOLF vendéglős Rédies.

FÖLDES MÓR „Royal”-kávéháza Csáktornyan.

FRANKÓ GÉZA vendéglős Lendvaerdő (Renkőc)

FLESCH MANO vendéglős Rédies.

FRIEDRICH JÓZSEF gabonakereskedő Belatinc

GIDER GUSZTAV vendéglős Zsitkőc.

GÁL JÓZSEF molnár Peteshaza.

GAAL SÁNDOR molnár Rédies.

HORVÁTH IVÁN vendéglős Bántornya.

HORVÁTH MÁRTON badogosmester Belatinc.

HERZFELD MÓR kereskedő Celldömök.

HARANGOZÓ JÓZSEF újonnan megnyit vendéglője és vegyeskereskedése Nagypalánán.

HOSSZU KÁROLY malombéri Kerkaszentkirály

Ózv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ vegyeskereskedése Lendvahosszúfalu.

KÖLLER JÁNOS vegyeskereskedő Günterháza

KOHN LIPOT mész-, cement- és deszka-nagykereskedés, Eternit-pala elárúsítása Muraszombat

KRALL MÁTYÁS mechanikus kerekpár- és varrógép javító műhelye Csáktornyan.

KANCSAL ISTVÁN vendéglős Rédies

KÖSA FERENC cipész Nemesnép.

LOVÉNYÁK VINCE borbély Lendvasárhely

KONTLER KÁROLY kovács és gépész Lendvahosszúfalu.

KUTASSY KÁLMÁN Klagenfurt, Moro-Gasse 11 I. Vesz valódi méhviaszot, mézet és mindennemű tizizhasábját vaggontételekben legmagasabb áron.

KORÉN MÁRTON kereskedő Lendvaerdő.

LACHENBACHER JÓZSEF kereskedő Zalabaksza

MILHOFER TESTVEREK vegyeskereskedése Lendvasárhely.

MOSONYI SÁNDOR kereskedése Resznek.

MAYER JAKAB kereskedő Muraszzerdahely.

MAYER MÓR kereskedő Lendvaufalu.

NEUBAUER PETER vendéglős Kebelesztmárton

NÉMETH ISTVÁN eszsztrég-m. és tetőfedő Resznek

POLLAK SAMU vendéglős Murahely (Deklezsín.)

PREISS IGNÁC kereskedő Szentgyörgyvölgy.

PERKÓ FERENC vegyeskereskedő Gáborjánháza

PACSAI LÁSZLÓ kőröm- és kocsikovács-mester Nemesnép.

PREKŠZAVEC ANTAL kőműves, Remiszmajor p. Felsőkirályfalva

ROSENBERGER DAVID kereskedő Zalabaksza.

RECHNITZER JÓZSEF kereskedése Kislippa.

REINER LÁSZLÓ vendéglős Felsőszemenye.

REVERENCICS ISTVÁN vendéglős Siófok

SBÜL KÁROLY vendéglős Radamos.

SABJANICS MÁRTON asztalosmester és deszka-kereskedő, Adorjánfalva.

SALAMON JÁNOS molnár Lovaszi.

SZABO FERENC cipész Lendvasárhely.

SZOCŠÁK LAJOS cipész Csesztreg

SZABÓ LAJOS vendéglős Resznek.

STIMECZ ANTAL kereskedő Felsőszemenye.

TURNAUER BELLA kereskedő és vendéglős Murarév

TÓKA LAJOS műmalma s lisztraktára Csentevölgy

TOPLAK JÁNOS ácsmester Bakónak.

TIBOLD ANDRAS vendéglős Belatinc.

VADNAY GÁBOR bognár Lendvahosszúfalu.

VARGA JÓZSEF vendéglős Lendvasárhely.

VASS GÉZA asztalosmester Csesztreg.

WALTERSDORFER IGNÁC sörkereskedő Ujpest.

WEISZENSTERN IGNÁC vendéglős Bántornya.

A t. Vendéglős uraknak

figyelmükbe ajánlom, hogy a legjobb minőségű s legszebb

papir-szalvétát

akármily mennyiségben, cimpnyomással vagy anélkül, a legolcsóbb árban szállítom.

Balkányi Ernő, Alsólendva.

40 A magyar és külföldi regényirodalom legjobb, legkiválóbb termékei mesésen olcsó árért! Minden füzet egy befejezett teljes regény! **»MILLIÓK KÖNYVE«** Minden kéthétben egy regény jelenik meg! **40**

FILLÉR Herczeg, Szomaházy, Mikszáth, Bársony, Bródy, Pekár, Heltai, Krudy stb. legjobb regényei! Egy teljes regény 40 fillér. FILLÉR

Kapható Balkányi Ernő könyv- és papirkereskedésében Alsólendván és Muraszombatban.